

《立場》涉煽動案 法官拒永久終止聆訊

香港文匯報訊（記者 葛婷）《立場新聞》註冊公司、前總編輯鍾沛權及署任總編輯林紹桐，被控串謀發布或複製煽動刊物罪，在區域法院受審，辯方聲稱「審訊不公」，申請永久終止聆訊。國安法指定法官郭偉健聽取雙方陳詞後，於昨日裁決表示，辯方未能證明控方不披露或延遲披露文件會導致審訊不公或濫用法律程序，也未能確立其他有效的終止聆訊理由，故駁回辯方的永久終止聆訊申請，批准控方的新證據呈堂並繼續檢控，各被告須繼續受審。

本案3名被告依次為經營《立場新聞》的公司 Best Pencil (Hong Kong) Limited、鍾沛權（52歲、無業）及林紹桐（34歲、編輯），被控一項

串謀發布煽動刊物罪。

控罪指，3名被告於2020年7月7日至2021年12月29日期間，在香港一同串謀和與其他人串謀發布及/或複製煽動刊物，具意圖引起憎恨或藐視中央或香港特別行政區政府或激起對其離叛；激起香港居民企圖不循合法途徑，促致改變其他在香港依法制定的事項；引起對香港司法的憎恨、藐視或激起對其離叛；引起香港居民間的不滿或離叛；煽惑他人使用暴力；及/或慫恿他人不守法或不服從合法命令。

案件於今年10月31日開審，辯方在審訊中聲稱控方延遲披露及沒有完全披露相關文件，主要為《立場》發布的煽動文章，令被告不可能公平受審，故申

請永久終止聆訊。控方庭上反駁，新披露的文章包括不少涉煽動文章，若控方一早掌握該批文章，可取用更多作檢控基礎，「對控方先至係失利。」

未能證延遲披露會得不到公平審訊

法官郭偉健在昨日審訊進入第九天時作出裁決，指辯方未能證明延遲披露會令他們得不到公平審訊，也未能證明繼續審訊會對他們不公或濫用法庭程序，因此駁回有關申請，詳細理由將會在本案裁決中再說明。

案件昨日繼續審訊，控方續傳召負責截圖的警方國安處警員8971曾學倫。曾供表示，今年12月8日，他獲總督察陳安銘指示，擷取19張

Facebook 截圖。控方解釋，這批是楊天帥 Facebook 賬戶的截圖，而楊天帥是其中一篇涉案文章的作者，並在案發期間受僱於《立場》，又代表《立場》運作英國分社，相信有關帖文可顯示英國分社的運作情況。辯方質疑控方再呈新證據對辯方不公，惟郭官考慮到新證據與英國分社有關，對審訊議題有幫助，可給予時間辯方研究，故批准呈遞新證據。

控方其後讀出楊天帥 Facebook 個人簡介，顯示楊曾擔任《立場》英國分社負責人，以及曾發出「立場新聞停止運作公告」、「立場新聞英國分社停止運作公告」。

審訊今日繼續。

引入無人機偵查 坍塌隊添後援

10分鐘內製災場地圖建3D模型 助搜救員掌握倒塌情況

2010年馬頭圍道發生唐樓倒塌釀4死2傷慘劇，同年，消防處成立坍塌搜救專隊，肩負起在頹垣敗瓦中搜救被困市民的職責。12年來，每當發生嚴重車禍以及大型事故，包括早前安達臣道地盤塌天壓人事故，均見到坍塌搜救專隊的身影。隨着科技發展，坍塌搜救專隊引入嶄新儀器及改良搜救工具，有能力挑戰更高難度「救命」任務。專隊42名成員本周二展開代號「先行者」的大型演練，模擬進入八級地震災場，展開36小時馬拉松式搜救，更首次加入大型旋翼無人機，大面積高空偵查災場情況，10分鐘快速建構災場地圖及3D模型，展現了坍塌搜救專隊的五大核心營救技術的高效。

◆香港文匯報記者 曾立本

今次搜救大型操練，模擬於本周日凌晨4時香港鄰近地區發生黎克特制8級大地震，重災區有超過七成建築物倒塌及大量傷者被困。同日晚上8時，消防坍塌搜救專隊應保安局的動員赴境外執行救援。

出動搜救犬 應用無人機

處方在消防及救護學院內設置災區不同場景，包括住宅、行人天橋、停車場及學校等廢墟。因應不同情況操練坍塌搜救核心技术，包括搜索、混凝土爆破、金屬切割、高空吊運及支撐穩固。搜救專隊派出42人，民安隊及香港紅十字會共派出20人參與操練，消防處除出動新加入的坍塌搜救犬「Twix」外，也首次應用無人機系統（UAS）。

消防及救護學院院長吳贊良表示，這次操練目的是為提升消防處應對本地或海外大型緊急事故的行動能力，達至坍塌搜救專隊能夠在一個陌生災場環境及資源供應短缺情況下，能夠自給自足，長時間執行搜救任務，及提升在災場制定搜救策略能力。

高級消防隊長（坍塌搜救專隊）李思元說，處方在是次演練中首次出動兩部無人機，一部透過鏡頭直播災場表面有無傷者，再配合熱成像鏡頭進一步確認傷者位置。另一部無人機負責規劃飛行，以2分鐘時間詳細拍攝50米乘100米災場速度，再將圖

片存入電腦，透過軟件製作地圖及構建3D模型，整個過程10分鐘內完成，協助搜救人員了解災區概況。

他解釋，以往大範圍搜救行動需要依靠人力及搜救犬，不單時間慢，同時難以全面了解災場情況。無人機的應用可讓專隊人員快速掌握災場倒塌情況，以制定進入災場的入口位置，並有效準備搜救所需工具及資源等。

首次參與大型坍塌搜救操練的搜救犬「Twix」，表現亦非常出色，500平方米的災場只需5分鐘便完成搜索，並準確向專隊人員提供生還者信息。

專隊員笈海外提升技術

消防坍塌搜救專隊現時共有160名成員，由消防、救護及工程三個職系的人員組成，對成員的體能及相關技能要求甚嚴格，包括須在周年體能測驗中取得最高等級，以及每月需到消防及救護學院參與坍塌搜救訓練，以維持行動效率，專隊亦會舉辦周年大型訓練，模擬樓宇倒塌事故。專隊的主任級人員，須負笈澳洲昆士蘭接受坍塌搜救訓練課程，並獲取國際認可的第二級搜救人員資格。此外，專隊每年都會派員到新加坡接受為期10天的國際坍塌搜救訓練課程，以提升技術並與同業交流。



◆坍塌搜救專隊模擬災場拯救操練。

香港文匯報記者曾立本 攝



◆搜救犬在災場到處搜索，當嗅到人類氣味會即時吠叫。
香港文匯報記者劉友光 攝



◆消防坍塌搜救操練首次應用無人機系統（UAS）。
香港文匯報記者劉友光 攝

內地來港女生墮電騙險失500萬元

香港文匯報訊（記者 蕭景源）本港的電話騙案有增無減，不少由內地來港讀書的學生成為騙徒目標。今年1月至11月，警方收到288宗內地生報稱被騙個案，較去年上升152宗，涉及金額約由一萬元至688萬元不等，總額超過1.27億元。一名20歲內地來港女大學生，被假冒內地公安的騙徒指示配合調查刑事案件，要求她到油麻地租住劏房民宿作「安全屋」並自拍影片協助「調查」。騙徒將短片傳給女生家長聲稱綁架其女，勒索500萬元贖金。香港警方接報追蹤18小時，尋回女生及避免其家長500萬元損失。

假公安「指控」涉內地刑事案件

據了解，被騙的內地女生在中文大學就讀三年級。今年10月底，她收到假扮內地公安的騙徒來電，指控她涉及內地刑事案件，要求她配合調查，並威脅她如不合作，就會對其內地家人採取行動。女生根據騙徒指示，交出自己手機社交媒體的賬戶及密碼，並租用一個民宿單位作為「安全屋」。騙徒要求她獨自躲藏在內，自拍一些相片及影片供「調查」用途，其間不准與任何人聯絡。與此同時，騙徒利用女生的社交媒體賬戶與其在地內的父母聯絡，向他們發放女生的相片及影片，聲稱女生被綁架並要求支付500萬元港幣贖金。

警方在12月15日下午接獲報案。新界南總區重案組展開深入調查及情報分析，於16日上午10時許在油麻地一個民宿劏房內尋獲該名女生，幸好女生只是受驚，並無受到任何實際傷害。

警方昨日表示，由於女事主父母透過在香港的朋友向警方報案，而報案人所掌握的資料也非常有限，加上女生又躲藏在一個無人管理的劏房單位內，大大增加警方調查難度。幸有賴市民協助，警方成功在18小時內尋獲受害人，並避免其家人受到金錢損失。

鑑於內地來港學生可能因為不熟悉香港環境和較少接觸防騙信息，新界南總區特別為2間大學及2間專上學院的內地新來港學生，舉辦12場防騙講座，亦與內地來港學生成立不同即時通訊群組，向超過1,800名內地生發放第一手防騙資訊。新界南防止罪案辦公室亦就特定群組，向內地來港學生家長發放防騙資訊。

總督察楊蓉表示，騙徒最近多假扮衛生署職員，聲稱受害人的「疫苗通行證」有問題或者需要被隔離，然後再詭稱受害人資料被盜用，及牽涉內地刑事案件，現正被公安調查或通緝，等等。

她提醒市民內地公安不能在港執法，政府官員亦不會要求市民交出銀行戶口，即使來電者能說出姓名亦不代表是真。有騙徒「做戲做全套」，來電時甚至有對講機聲音。遇到類似情況時，市民應當「收線、核實、搵求助」，如有懷疑可致電防騙易熱線18222，「寧信真警察，莫信假公安。」

警打擊科技罪案 一周拘98個傀儡戶口持有人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方由12月12日至20日，採取代號「淺岸」行動，拘捕98名傀儡戶口持有人。他們涉嫌清洗74宗網上騙案的犯罪得益，涉款3,800萬元。警方提醒市民要小心保護個人資料，切勿輕易相信網上所謂「搵快錢」廣告，將自己開立的銀行戶口交給犯罪集團使用，從而跌入洗黑錢陷阱。

新界南總區刑事部陳志昌警司昨日

表示，「淺岸」行動偵破74宗案件，包括網上購物、投資、求職、網上情緣騙案及裸聊勒索等。警方以涉嫌「以欺騙手段取得財產」、「串謀詐騙」及「處理已知或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產」（俗稱「洗黑錢」）及「勒索」等罪名拘捕61男37女，年齡介乎18至76歲，全部是傀儡戶口持有人。他們被利誘開設個人銀行戶口，再賣給不法分子清

洗黑錢。警方在行動中共檢獲4張銀行卡及27部手提電話。

警方表示，除了傳統銀行戶口，有跡象顯示犯罪集團開始利用日漸普及的虛擬銀行戶口、加密貨幣平台戶口賬戶洗黑錢。警方提醒市民，戶口持有人聲稱不知道個人戶口被用作洗黑錢，並不可以免責。相反，只要名下戶口被用作洗黑錢，一經定罪，最高可被判罰款500萬元及監禁14年。

警上水破大麻種植場 檢千株大麻拘兩男

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方在上水粉錦公路營盤村破獲一個面積約3千平方呎大麻種植場，檢獲共991株大麻，重約84公斤，市值約1,400萬元。調查發現，一個犯罪集團在外國網站購買大麻種子，然後到新界偏僻村落設溫室種植，預計一年可生產729公斤大麻，如在市場上銷售市值約1.4億元。警方拘捕男主腦及負責培育大麻的持「行街紙」越南籍男子。

警方毒品調查科根據線報，於本周三下午約6時30分突擊搜查營盤村33號一個倉庫。上址被用作大麻種植溫室，警員在場內發現3個區域，包括幼苗、成熟苗、收成區。為令大麻物快速成長，更設有多種儀器，包括二氧化碳機、強力太陽燈、遮光布、帳篷、抽濕機、石油氣、植物營養液及

泥土等。警方相信該種植場暫時沒有任何收成，是次行動已成功阻止一批大麻毒品流入本地市場。

被捕的兩名男子分別姓吳（29歲）及姓黎（25歲），已被落案控兩人相關罪名，今日在粉嶺裁判法院提堂。

警方呼籲市民，如果聞到周圍有強烈草青味，或發現有人於處所內放置大量可疑工具設備，如太陽燈、冷氣



◆警方在上水破獲一個大麻種植場，檢獲84公斤大麻，市值約1,400萬元。

機、抽濕機、花盆、植物營養液及花泥等，而該處所甚少開窗並裝有遮光設備，顯示該處所有可能被用作非法栽種大麻植物，應盡快通知警方。